

# «БУЛАВА» И ПРОЧИЕ «ВЕРТИКАЛИ»

## РОССИЙСКОЕ РАКЕТОСТРОЕНИЕ ЗА 30 ЛЕТ ГЛАЗАМИ ГЛАВНОГО КОНСТРУКТОРА МОСКОВСКОГО ИНСТИТУТА ТЕПЛОТЕХНИКИ



В начале 2010 года Издательский дом «Интервестник» выпустил книгу «Ядерная вертикаль» — произведение Юрия Соломонова, генерального конструктора Московского института теплотехники, разработавшего ракетные комплексы стратегического назначения «Тополь-М» шахтного и подвижного грунтового видов базирования, стратегический ракетный комплекс морского базирования «Булава».

Автор — не беспристрастный летописец-компилятор, в силу своей осведомленности рассказывающий о пертурбациях отечественной оборонной отрасли, открывающий завесу над интригами в коридорах власти и помещающий читателя на «передовую» отечественной и мировой политики. Будучи непосредственным участником описываемых событий, он дает излагаемым фактам свою оценку, хотя и оговаривается, что не претендует на ее исключительность.

Произведение будет интересно не только для профессионала, посвященного в проблемы оборонно-промышленного комплекса современной России и ее прародителя СССР, но и для «среднестатистического» читателя, хотя бы мало-мальски следящего

за научно-техническим прогрессом и интересующегося историей развития, ролью и статусом родины на мировой арене.

Фамилия главного героя Юрия Соломатина слишком явно походит на фамилию автора, так что даже неискушенному читателю становится понятно — труд автобиографичен. Впрочем, включение автором в текст диалогов, философских отступлений и довольно удачное использование художественных приемов погружают читателя в атмосферу происходящего, неплохо передают настроение автора и практически выводят книгу из разряда мемуаров.

При знакомстве с произведением возникает ощущение некоторой его разрозненности вследствие того, что автор в импрессионистической манере «набрасывает под одну обложку», как попервоначалу кажется, не связанные друг с другом главы-мазки. В итоге ощущение целостности рождается далеко не сразу. Впрочем, текст воспринимается, в основном, легко.

Надо признать, время для знакомства широкой аудитории с книгой было выбрано удачно. Произведение готовилось к печати в период необоснованного раздувания СМИ до масштабов мрачной сенсации неудач, связанных с пусками «Булавы». Кто-то даже начал «трубить» «о стратегической ошибке, совершенной при выборе разработчика ракетного комплекса морского базирования», и говорить прочие несуразности. Создалось ощущение, что все испытания в мире до текущего момента проходили исключительно удачно, что, кстати, не соответствует действительности.

За примерами далеко ходить не нужно. Вот один из них, отечественный. В 1930–1931 годах в «Газодинамической лаборатории» под руководством основоположника отечественного ракетного двигателестроения, одного из пионеров ракетной техники, дважды Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственной премий академика В. П. Глушко были разработаны и изготовлены первые в СССР жидкостные ракетные двигатели — опытные ракетные моторы ОРМ, ОРМ-1 и ОРМ-2.

Тогда при испытании ОРМ было произведено 46 пусков (!). По словам самого

...После длительных и жарких споров слово взял Бочаров. — Мы полезно обменялись мнениями. Минобороны будет настаивать на учете возможностей системы Patriot по перехвату боеголовок ракет средней дальности. Совещание закончено. Прошло несколько лет. События на Ближнем Востоке в рамках операции «Буря в пустыне» показали крайне низкую эффективность комплекса Patriot в его борьбе с устаревшими ракетами Ирака «Скад»...

**ОТРЫВОК ИЗ КНИГИ  
«Ядерная вертикаль»**

Глушко, разработчики сделали вывод, что двигатели этого класса склонны к взрыву, и сформулировали, какими путями можно решить проблему надежности работы двигателей данного класса. И все дела! Сухо и без эмоций. Да и в других странах разработчики сталкивались с неудачами. Подумаешь — обычные рабочие моменты... Однако, вернемся к самому производству.

Автор, явно не претендуя на историзм повествования, рисует сочные портреты действующих лиц, в которых легко угадываются ныне работающие и ушедшие в отставку военные функционеры и политики. «Ядерная вертикаль» — попытка дать объективную трактовку событий, происходивших как в Советском Союзе и России, так и за рубежом. Насколько это удалось автору — судить вам, наши читатели. Но, в любом случае, книга стоит того, чтобы потратить на нее время.

**Книгу Ю. Соломонова «Ядерная вертикаль» можно приобрести в ИД «Интервестник» по адресу: г. Москва, ул. Черняховского, д. 2, тел.: (495) 626 52 11.**